

全省影视工作会发布新作规划 《我们的河山》《生万物》今年推出

记者 刘宗智 济南报道

全省影视工作会暨“沂蒙精神代代传”红色文化主题创作传播推进会，6月26日在济南举行。会上发布了红色文化主题文学艺术创作五年规划方案，其中2025年重点创作推出电影《731》、电视剧《我们的河山》《生万物》、舞剧《大染坊》、长篇小说《老渤海》等。

会议指出，要全面准确把握我省影视工作发展的优势、机遇与挑战，着力打造叫好叫座的精品力作，加快培育影视新质生产力，推动构建良好影视产业生态，建设高素质影视人才队伍，为群众提供优质影视服务。要构建协同推进机制，强化规划布局引导，完善项目全流程服务，拓宽多元保障渠道，进一步推动影视工作重点任务落实。要牢牢把握“沂蒙精神代代传”主题的内涵和创作方向，增强红色文化主题文艺作品创作的系统性、协同性，坚持分年度、分时代、多类型、多角度做好规划，开展年度活动，创新表达方式，拓展创作空间，讲好时代故事，有阶段、有步骤地推出系列红色文化主题文艺精品。

会议聚焦红色文化主题创作



议题，邀请了山东大学特聘教授、著名作家赵德发，著名编剧柳桦，以及中国社会科学院视听研究室主任冷淞做专家讲授。

从《经山海》到《缱绻与决绝》，赵德发一直专注于书写齐鲁大地的故事，《经山海》和《缱绻与决绝》分别被改编为电视剧《经山历海》和《生万物》。赵德发根据自身创作经历，以文学与影视转化的角度探讨沂蒙精神在文艺作品

中的深度诠释。

著名编剧柳桦强调了地域文化在剧本创作中的重要性。“想把地域文化写好，需要下非常大的苦功夫，要从书籍资料和实地采风中来构建世界，用时间换空间。”他透露，目前自己正在创作一部青岛港口题材的剧集，剧中的人物之一便来自沂蒙山区，体现了沂蒙精神。

冷淞深入探讨了沂蒙精神在

影视作品中的应用与传播，建议从馆藏文物、战地记者、土改故事等角度挖掘沂蒙精神，利用社交媒体平台进行精准传播，提升作品影响力。

会上介绍了我省支持文化和科技融合创新的措施、支持优秀文艺作品创作生产的措施，发布了红色文化主题文学艺术创作五年规划方案。2025年重点创作推出电视剧《兵王》、话剧《望天》等，2028年重点创作推出电视剧《春风拂山河》、话剧《长子》等，2029年重点创作推出电视剧《白洋淀上》、音乐剧《杨家埠》、纪实文学《十月奏鸣》等。

著名作家赵德发谈文学作品的影视化改编 书写时代要同频共振

记者 刘宗智 济南报道

杨幂、欧豪、倪大红、秦海璐等主演的年代剧《生万物》于日前亮相2025中央广播电视台总台暑期大剧片单。该剧根据著名作家赵德发创作的小说《缱绻与决绝》改编，讲述了20世纪20年代至40年代的齐鲁大地上，围绕农村土地变迁发生跌宕起伏的故事，用小人物彰显大情怀，以角色命运抒写时代变革。

6月26日，赵德发在全省影视工作会暨“沂蒙精神代代传”红色文化主题创作传播推进会上分享了关于文学与影视转化的思考。2021年，由赵德发小说《经山海》

改编，王丽坤、张国强领衔主演的《经山历海》在央视一套黄金档播出后反响热烈。赵德发表示，《经山海》从完成创作到敲定影视改编，再到制作播出，前后仅用了两年的时间，一切水到渠成。

与《经山海》相比，赵德发的另一部作品《缱绻与决绝》在影视化改编之路上却略显波折。小说《缱绻与决绝》以鲁南农村土地变迁为背景，聚焦女性成长传奇，谱写动人情感史诗。他坦言，该小说自1996年出版之时就收到了来自诸多制片方的橄榄枝，却囿于种种原因未能实现，直到2016年才渐渐有了眉目。2022年秋天，该剧获得了爱奇艺平台的支持，影视

改编正式提上日程。赵德发说：“2023年12月，在《生万物》中饰演‘绣绣’的演员杨幂来到我的家乡莒南县体验生活，冒着严寒学习做农活。”

在赵德发看来，小说改编为影视作品有许多好处：“一是扩大受众群体，让作品出圈，影视作品的关注数量巨大，好多人不看小说，但是通过影视知道了这部小说；二是艺术形态转化令人耳目一新，静态的文字和动态的影像在叙事层面互补阐释，共同搭建具有想象力和创造力的故事空间；三是文学与影视可以双向赋能，建立共生关系，释放经济效益与产业价值。”

什么样的小说适合影视改编？作为原著创作者，赵德发表示，一是要具备“反映时代要同频共振，书写历史要深邃厚重”的特点，同时还应有“较好的叙事框架、引人入胜的故事、跌宕起伏的情节、个性鲜明的人物”。赵德发直言，“要清醒意识到，小说是一门独立的语言艺术。作家还是要尊重文学创作规律，把小说当小说写。首先拿出上等的写作，至于能否被改编，要看作品的潜质。”

不久前，赵德发的最新作品《擎灯之塔》已与读者见面。他表示，小说之外，自己平时也喜欢散文随笔，经常创作一些篇章，出版有《阴阳交割之下》《拈花微笑》《白

纸黑字》《南山长刺》等散文集，“这些年发表了两百篇左右，《擎灯之塔》是我的第六本散文集。”

“如果说我的小说是一片树林，那么散文随笔就是树林旁边的一片花草，我都在经营。”赵德发的文字兼具诗意与哲思，既有对自然景观的细腻描摹，亦不乏对历史陈迹的冷静审视。他善用平实语言捕捉生活细节，以真实经历为基底，融纪实性与文学性于一体，形成质朴而深邃的叙事风格，展现了对生命、海洋、土地与时代的深切关怀。谈及《擎灯之塔》是否有影视化改编的可能性，赵德发坦言，“篇幅较短，所以可能性不太大。”

编辑：曲鹏 美编：杨晓健 组版：颜莉

蒙阴黄金油桃

农超心意卡可用 ✓

¥39.9
4.5斤

联城原产地 现摘直发
一口脆甜 开启桃香六月

qilu 齐鲁农超

qilu

结婚启事

2025年6月28日星期六 农历乙巳年六月初四

刘国梁先生 高子涵女士

于2025年6月28日正式结为夫妻，愿修百年之好，共赴白头之约。特此登报，敬告亲友，亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺

精品资讯

订版电话 0531-85196199

空调移修

空调充氟 维修回收 82961117

◆求购 15864536825

◆家政 13793180410

银河大厦部分楼层招租

银河大厦位于经七路168号，为中国农业银行山东省分行和中国长城资产山东分公司共同产权大楼，目前拟出租24楼部分办公室套内面积500多平方米，产权方为中国长城资产山东分公司。银河大厦为回形结构，采光和通风效果好，配备优质的物业公司，提供中央空调、24小时安保等配套服务，是环境和办公俱佳的场所。

联系人：张先生 联系电话：0531-82079810

金龄健康·山东济南养老服务中心

●国企品质，公办五星级养老机构。

●山东省民政厅首批“养老机构试用周”参与机构，现推出5天免费试住活动。

试住期间免床位费、护理费，餐费据实结算。

电话：0531-82805587、82805588

地址：济南市市中区望岳路3668号

山东济南养老服务